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NATIONELLT AMNESPROV | KEMI
2016

Det nationella &mnesprovet ger dig mdjlighet att visa vad du kan 1 kemi.
Vid varje uppgift i provet finns en symbol som beskriver vilka kemikunskaper uppgiften ger
dig mojlighet att visa.

Raderna i symbolen beskriver kemikunskaper av olika slag.

Formégan att anvianda kunskaper i kemi for att granska
information, kommunicera och ta stdllning i frdgor som ror energi,

ECA miljo, hilsa och samhille

Formagan att genomfora systematiska undersokningar 1 kemi

/ I\

Formégan att anvinda kemins begrepp, modeller och teorier for att
beskriva och forklara kemiska samband i samhillet, naturen och
inuti ménniskan

For varje rad kan du visa din forméga pa tre olika nivéer (E-, C- och A-nivd).

Om till exempel en uppgift har denna symbol bredvid sig betyder det att du kan visa att du
kan anvidnda kemins begrepp, modeller och teorier for att beskriva och forklara kemiska
samband i1 samhéllet, naturen och inuti mianniskan pa E-niva och pa C-niva.

Nér du svarar pé uppgifterna ska du redovisa sa tydligt att en annan person ska kunna ldsa och
forstd vad du menar. Dérfor ar det viktigt att du redovisar allt ditt arbete.

Provtid: 75 minuter

Namn:
Skola: Klass:
Fodelsedatum: Ar Ménad Dag

Dina svar pad uppgifterna ska inte skrivas i provhdftet utan pd separat papper. Provhidftet ska
ldmnas in tillsammans med dina svar.
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1.  Bilden visar en kemisk reaktion mellan Amne 1 och Amne 2.

Amne 1 Amne 2
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Vilket av alternativen A—D beskriver bast vad som bildas vid reaktionen mellan
Amne 1 och Amne 2?

2. Overgddning ir ett miljoproblem som bland annat leder till att sjdar viixer igen.

Vilket av alternativen A—D beskriver bést en anledning till 6vergddning?

A. Utsldpp av olja fran bétar.
B.  Utsldpp av ndringsdmnen fran akrar.
C. Utsldpp av svaveldioxid fran industrier.

D. Utslapp av koldioxid frén bilar.
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3. Var och en av upptickterna kan kombineras med en av beskrivningarna och med ett
av anvindningsomradena.

En korrekt kombination dr: 1:B:X. Kombinera de dvriga.

Upptackter Beskrivningar Anvandningsomraden
1. Bronsframstallning A. Oljemolekyler som X. Tillverkning av
byggs om. verktyg och vapen.

2. Forbranningsmotorn ering, en blandning Y. Lattare
av metaller. férpackningsmaterial.

3. Jarnframstallning C. Oljemolekyler som Z. Storre och stadigare
avger energi. konstruktioner.

4. Plasttillverkning D. Joner som omvandlas W. Snabbare forflyttning.
till atomer.

4.  Vid dlgjakt kan kulor av dmnet bly anvindas. Livsmedelsverket har konstaterat att
personer som &ter stora mangder dlgkott har hogre halter av bly 1 kroppen @n den Gvriga
befolkningen. Dérfor rekommenderar Livsmedelsverket att man inte ska &ta kottet
ndrmast dar kulan har suttit.

Forklara varfor Livsmedelsverket rekommenderar att man inte ska dta kottet ndrmast
dar kulan har fastnat.
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5.  Mainniskans anviandning av fossila branslen bidrar till att koldioxid slépps ut i
atmosfaren. En del av koldioxiden 16ser sig sedan 1 haven och paverkar pH-virdet
genom en kemisk reaktion.

Koldioxidmolekyler + Vattenmolekyler — Vatejoner + Karbonatjoner

Hur péverkas pH-virdet i haven av reaktionen? Forklara varfor.

6.  Nar alger vixer bildas kemisk energi bland annat i form av druvsocker och
vegetabilisk olja.

a)  Uppge pa vilket sitt solens ljusstréalar bidrar till att kemisk energi bildas
1 algerna.

Ett pappersbruk i Sverige vill minska sina utslédpp av koldioxid och naringsdmnen.
De bestdmmer sig for att odla alger som lever av koldioxid och niringsdmnen.

Utslapp av koldioxid Energi fran solen
och naringsdamnen

fran pappersbruk Vegetabilisk
olja utvinns

Koldioxid ur algerna.
N
3
7 Rent vatten
P \/ bildas.
U ) - g
Naringsamnen Alger odlas i genomskinliga ror.

Den vegetabiliska oljan som utvinns ur algerna ska anvindas som fordonsbrinsle.
Denna tillverkning och anviandning kan fa positiva och negativa konsekvenser
for miljon.

b)  Resonerai tva led kring tva konsekvenser som tillverkningen eller
anvindningen av vegetabilisk olja kan fa pa miljon.
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7.  lett badrum leds vattnet i tvd vattenledningar, en for kallt vatten och en for varmt
vatten. Néar Olle duschat klart upptacker han att det har bildats smé vattendroppar pa en
av ledningarna. Han undersoker om den ledningen lacker, men det gor den inte.

Anviand kunskaper om fasdvergéngar och partiklars rorelse for att forklara varfor det
bildas sma vattendroppar pa en av vattenledningarna.

8.  Ikroppen finns molekyler som kallas for enzymer. Enzymer paverkar kemiska
reaktioner som sker 1 kroppen. Till exempel finns det enzymer i tarmen som paverkar
mjolksocker (laktos).

Forklara hur enzymer paverkar kemiska reaktioner.
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9.  Atomens uppbyggnad har genom tiderna beskrivits med hjilp av olika modeller

Ar 1904 — 1909 — 1913

Thompsons modell Rutherfords modell Bohrs modell

a)  Jamfor de tre atommodellerna. Uppge en likhet och en skillnad mellan dem.

I skolan anvénds vanligen Bohrs atommodell for att beskriva kemiska foreningar som
till exempel vatten eller natriumklorid (bordssalt).

b)  Forklara hur Bohrs atommodell kan anvéindas for att avgdra ett grunddmnes
mdjlighet att reagera och bilda en kemisk forening.

10. Gruvavfall hanteras pa olika sétt runt om 1 védrlden. I Asien livnér sig en del ménniskor
pa att utvinna koppar ur avfallet som gruvniringen ldmnat efter sig. Avfallet ldggs 1
hinkar med vatten. Sedan ldggs tomma ldskburkar av metallen aluminium i hinkarna. D&
sker en kemisk reaktion dir kopparjoner i avfallet blir till metallen koppar.

Metallerna i rutan ar ordnade efter deras ddelhet.

Magnesium Aluminium Zink Jarn Koppar Silver

Forklara hur kopparjoner i gruvavfallet blir till metallen koppar genom att reagera med
metallen aluminium.
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